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Questo capitolo fu inscri t to in bilancio 
quando, per la legge approva ta dal Par la-
mento, si obbligarono i comuni ad aumen-
tare gli s t ipendi ai maestri elementari , e, sa-
pendo in quali condizioni si t rovano le fi-
nanze dei comuni, lo S ta to riconobbe giu-
sto di venire loro in aiuto. È una lunga sto-
ria che non r ifarò. Ma, successivamente a 
quella legge, altre leggi lia vo ta to il Par la-
mento , con le quali si è anda ta sempre più 
aggravando la condizione dei comuni, ob-
bligandoli a nuove spese. Cito la legge per 
la nomina e promozione dei maestr i ele-
mentar i , l 'obbligo della quar ta e quinta 
classe, e f inalmente l 'u l t ima legge "sui -di-
re t to r i didatt ici , del 19 febbraio 1903. 

Noi sappiamo t u t t i in quali condizioni 
si t rovino i comuni; le lament iamo, e ciò 
nonostante , quando facciamo una legge, non 
ci arrest iamo dal gravare la mano ancor di 
più sui comuni assoggettandolianuovespese. . 
Questa legge sui diret tori didatt ici , va ora 
in vigore, ed i danni finanziari, che ne deri-
veranno, saranno assai gravi. I diret tori 
didat t ic i sono pagat i dal comune, ma non 
dipendono da lui; ma, oltre allo st ipendio, la 
legge stabilisce che questo impiegato ha il 
dir i t to alla t ras fer ta quando ci s iano r scuole 
a dis tanza superiore ai due chilometri . 
Non dice però se sia il sindaco o il diret tore 
quegli che deve stabilire le t rasfer te . Se sarà 
il sindaco saranno molto poche, se i lmaest ro 
saranno moltissime e f requent i . Non discuto 
la legge, ma desidererei che, in linea equitat i-
va, si stabilisse qualche cosa, che temperasse 
i danni che ne derivano. L'art icolo 15 stabi-
lisce che i comuni di più di 10,000 ab i tan t i 
hanno l 'obbligo di questo diret tore. Quelli 
di meno di 10,000 non vi sono obbligati, 
ma possono riunirsi in consorzio. Perchè 
non po t ranno riunirsi in consorzio anche 
quelli che a quest 'obbligo sono sottoposti? 
Dividendosi così la spesa, verranno meno a 
sentire il peso di questo, che è ve ramente 
un onere insopportabi lmente gravoso. Eac-
comando questa mia osservazione alla bene-
volenza ed alla giustizia del ministro. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Scaglione. 

SCAGLIONE. Una breve raccomanda-
zione. Credo che bisognerebbe muta re al-
cune disposizioni nella legge sui diret tor i 
didat t ici . I licenziati in belle let tere dalle 
Universi tà si lagnano che debbono presen-
tarsi alla Commissione per avere il t i tolo di 
diret tore didat t ico. Tra t t andos i di laureati , 
mi sembra non sia giusto fa r loro subire 
questo esame. 

P R E S I D E N T E . Non capisco eome^sì 
possa parlare di ciò in occasione di questo 
capitolo! P 

Onorevole ministro, ha facol tà di par-
lare. 
i f B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-
l'' istruzione pubblica. Gli argomenti , che han-
no t r a t t a t o i t re colleghi, r iguardano la leg-
ge. Posso io promet te re di applicarla di-
versamente da quella che è1? Yedrò se vi 
sia la possibilità dei consorzi; prevedo che 
gli inconvenienti saranno moltissimi, ma 
non posso che-promet tere di presentare al 
Pa r l amento un disegno di legge, che le mo-
difichi perchè ne corregga i difet t i e le man-
canze. 

T O R R I G I A N I . Questo mi bas ta . 
P R E S I D E N T E . Così è approva to il ca-

pitolo 199. 
Capitolo 200. Collegio-convitto maschile 

Principe di Napoli in Assisi per i figli degli 
insegnati elementari - Annuo assegno - As-
segno per arredo dei "gabinetti e della bi-
blioteca, lire 65,012. 

Capitolo 201. Collegio-convitto femmi-
nile Regina Margherita in Anagni per le 
orfane dei maestri e lementari - Personale 
(Spese fisse) - St ipendi e r imunerazioni 
per incarichi e supplenze e per servizi 
s t raordinar i , lire 24,720. 

Capitolo 202. Collegio-convitto femmi-
nile Regina Margherita in Anagni per le 
orfane degli insegnanti e lementari - An-
nuo assegno, lire 65,900. 

FALCONI GAETANO. Chiedo di p a r -
lare sul capitolo 199. 

P R E S I D E N T E . I l capitolo 201 è già 
approvato , ed ora siamo al 202. 

FALCONI GAETANO. Una parola, per-
chè mi pare che sia impor tan te . 

P R E S I D E N T E . Non posso, perchè il 
capitolo è già s ta to approva to . 

Sul capitolo 202 ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Di Stefano. 

Non essendo presente • l 'onorevole Di 
Stefano, perde l 'iscrizione. H a facol tà di 
parlare l 'onorevole Rienzi. 

R I E N Z I . Ho domanda to di par lare per 
fare una semplice raccomandazione per l'i-
s t i tu to femminile Withaker. di Palermo, che 
dal nulla ha cominciato a poco a poco a di-
ventare t an to impor t an te . 

L'onorevole ministro Orlando se ne era 
interessato ed aveva provveduto perchè 
non mancasse di nulla. Ora non faccio che 
raccomandare al ministro ciò, che^avevo pa-
recchie volte det to all 'onorevole Orlando, 

i e cioè di non perdere-di vista questo i s t i tu to 


